
(جان) متمّم است؛ زیرا همراه با حرف اضافه «به» آمده است.  گزینه 4  1
هفت اورنگ، نفحات الانس و بهارستان از آثار عبدالرحمن جامی هستند. گزینه 2  2

: رایانه، اینترنت، تلفن همراه و دیگر تولیدات علمی  گروه نهادي گزینه ي  گزینه 1  3

: خانواده  گروه نهادي گزینه ي 

: افراد جامعه  گروه نهادي گزینه ي 

: اخلاق رایانه اي یا فناوري گروه نهادي گزینه ي 
شکل صحیح کلمات به شرح زیر است:  گزینه 3  4

میرزا ابوالقاسم - استعداد سرشار - تأسف بار - مقام صدراعظمی - ذکاوت - می لغزید
چاشت و شام و نان و آب (مراعات نظیر)  گزینه 3  5

شامم- آشامم: جناس 

- آفرین بر پسر کربلایی قربان (باشد) [حذف فعل به قرینه ي معنوي] - گفت  - چشم هاي قائم مقام از تعجب باز ماند  گزینه 3   6
در قالب شعري مثنوي در هر بیت دو مصراع با هم، هم قافیه هستند.  گزینه 4  7

جمع حکیم: حُکما / جمع حاکم: حکام / جمع فضیلت: فضایل  گزینه 1  8

» آمده است.  هر چه از دوست رسد نیکوست، چه زخم باشد و چه مرهم. این مفهوم در عبارت صورت سؤال بیت گزینۀ « گزینه 2  9
بررسی سایر ابیات: 

»، دشنام محبوب را «دعا» می نامد.   بیت گزینۀ«

» می گوید از غصّه کشیدن از محبوب غمی نیست. حتیّ زهر را نیز می توان نوشید.   بیت گزینۀ «

» نیز می گوید اگر شمشیر دوست بر سرش بیاید، شکر بر او واجب است.  شاعر بیت گزینۀ «

» مفهوم آسانی پس از تحمل رنج و سختی را دارد.  بیت گزینۀ «
هستۀ دو گروه درست مشخص شده است. هستۀ آن گروه هاي اسمی صورت سؤال، که هستۀ آن ها نادرست مشخص شده است:  گزینه 2  10

الف) خودروي ساخت ایران: خودرو / د) خوشنویسی قرن سیزده هجري قمري: خوشنویسی / هـ) عینک درشت ته استکانی: عینک 

»، «ما» براي منفی کردن فعل ماضی به کار رفته است. » به معناي «چه چیزي، چیست» است و براي پرسش به کار رفته است، اما در گزینۀ « ،  و  «ما» در گزینه هاي « گزینه 4  11
ترجمۀ گزینه ها: 

»: آن چیست نزد تو؟   گزینۀ «

»: چه چیزي در آن کیف است اي پسرم؟!  گزینۀ «

»: اسمت چیست اي دانش آموز؟   گزینۀ «

»: آیا امروز به مدرسه نرفتی؟!  گزینۀ «
اخُتی: مفرد مؤنث و تَفرَْحُ: مفرد مؤنث  گزینه 4  12

والد: مفرد مذکر و یَضْحَکُ مفرد مذکر که درست هستند. 

: اخُتُ صَدیقی مفرد مؤنث اما یَعْمَلُ مفرد مذکر است.  در گزینه ي 

: أخ صدیقی مفرد مذکّر اما تَعْمَلُ مفرد مؤنث است.  در گزینه ي 

: والدُها: مفرد مذکر اما تَفرَْحُ مفرد مؤنث است. در گزینه ي 
«بَیع» به معناي «فروش» با «شراء» به معنی «خریدن» تضاد دارد.  گزینه 4  13

«مستقبل» به معناي «آینده» با «ماضی» به معناي «گذشته» تضاد دارد. 
کلمۀ پرسشی مناسب براي جاي خالی این گزینه، «مِن أيَّ» (از کدام) است: «مِن أيَّ مدینۀٍ ذلک الرَّجل: آن مرد از کدام شهر است؟» در صورتی که اگر کلمه «مدینۀٍ» گزینه 3  14

در جمله نبود، می توانستیم از «مِن أین» استفاده کنیم، زیرا ترکیب «من أین مدینۀٍ» ترکیبی نامناسب است. 

در گزینه  ي  :  فَکَیفَْ: پس چگونه  /  ما رأیتُکَ: تو را ندیدم  /  حتَی الان: تاکنون.  گزینه 2  15
پس چگونه تا کنون تو را ندیدم. 

تَطْبُخینَ (مضارع) تو می  پزي  گزینه 1  16
سَوْفَ یأکُلُ (مستقبل) او خواهد خورد 

ذَهبَتْ (ماضی) او رفت 
تَلعَبین (تو بازي می  کنی) 

»: کلمۀ «أقمار» (ماه ها) با سایر کلمه ها (روستا، شهر، کشور) که بر مکان دلالت دارند، ناهماهنگ است.  گزینۀ « گزینه 2  17
تشریح سایر گزینه ها: 

) تمام کلمه ها اشاره به «شغل» دارند. گزینۀ 
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) تمام کلمه ها بیانگر «طبیعت و متعلقّات آن» هستند.  گزینۀ 

) تمام کلمه ها به «مکان» اشاره دارند.  گزینۀ 

«الاُسبوع القادِم» به معنی «هفته آینده» بر زمان آینده دلالت دارد و فعل مضارع «یَرجعُ» یا فعل مستقبل «سوف یرجعُ» با آن تناسب دارد. فعل «رَجع» ماضی است و بر گزینه 1  18
زمان گذشته دلالت دارد. 

: چرا به کتابخانه می  روي؟  براي مطالعه  گزینه 4  19

: چند کلاس در مدرسه تو است؟ هفت کلاس 

: اهل کدام شهر هستی تو؟ شهر ایلام 

: کجا کتاب می  خوانی؟ براي ماموریت اداري 

گزینه 3 غایۀ العقلِ الاِعترافِ بِالجَهْلِ: نهایت عقل اعتراف کردن به نادانی است.   20
ترجمه ي گزینه ها: 

- کتاب ها بوستان هاي دانشمندان هستند. 

- بهترین مردم سودمند ترین شان براي مردم است. 

- نهایت عقل اعتراف کردن به علم است. (نادرست) 

- نتیجه  ي عقل مدارا کردن با مردم است.

بخشش دیگران زمانی پسندیده است که آن ها متوجه اشتباه خود شده و در پی اصلاح آن باشند و این بخشش موجب اصلاح آن ها گردد.  گزینه 4  21

طبق تعالیم اسلامی، خداوند دانا و حکیم است؛ پس این جهان را بیهوده و بی هدف نیافریده است.  گزینه 2  22

گزینه 2  23

امام صادق (ع) دربارة آیۀ مورد نظر فرمود: بلکه مظور از «نعیم» در این آیه، تنها نعمت محمد و آل محمد (ص) است که به شما ارزانی داشته است. در روز قیامت گزینه 4  24
دربارة نعمت ولایت ما اهل بیت از شما سؤال خواهد شد. 

) غلط می باشد. همه ي گزینه ها به جز گزینه ي ( گزینه 1  25

«اوّلین معلمّ قرآن»پیامبر اسلام (ص) بود. «تربیت معلمان» نیز مستقیماً به اصل «امامت» بر می گردد. گزینه 3  26

گزینه 3    27

خداوند مهربان که از هر کس نیازهاي ما را بهتر می داند، این جهان را طوري آفریده است که ما بتوانیم به بهترین شکل در آن زندگی کنیم. گزینه 1  28

در ماجراي غدیر، انتخاب حضرت علی (ع) براي جانشینی پیامبر اکرم (ص) توسط خود خداوند انجام شد و جبرئیل امین نیز آن را به اطّلاع پیامبر خدا  رساند. این گزینه 3  29
واقعه را تمام دانشمندان مسلمان در کتاب هاي مهم حدیثی و تاریخی خود ذکر کرده اند، به گونه اي که براي هیچ مسلمانی، چه شیعه و چه سنی، تردیدي در اصل این ماجرا و سخنان پیامبر

اکرم وجود نداشته و ندارد.

محتواي اذان و اقامه:  گزینه 3  30
االله اکبر: خداوند را از همه بزرگ تر شمردن 

اشهدُ اَنْ لا اله الاّ االله: شهادت به یگانگی خداوند دادن 
اشهد اَنَّ محمَّداً رسولُ االله: شهادت به پیامبري حضرت محمد (ص) دادن. 

«آیا دوستان تو چینی هستند؟» «بله، آن ها هستند.»  گزینه 3  31
توضیح: فاعل جمله سوال your friends (دوستان تو) است، که در پاسخ به جاي آن باید از they (آن ها) استفاده کنیم. در ضمن پاسخ کوتاه مثبت را نمی توان به صورت کوتاه (مخفف)

) نادرست است.  نوشت، در نتیجه گزینه ي (

وقتی شما کار را ساعت  بعد از ظهر شروع می کنید، آن را ساعت پنج بعد از ظهر شروع می کنید.   گزینه 4  32

) بعد از ظهر  ) ظهر            )  صبح           ) شب          

شش عصر  در عصر است.  گزینه 1  33

) شب ) صبح           ) بعد از ظهر           ) عصر          

ساعت  عصر است. ساعت هفت عصر است.  گزینه 1  34

) صبح  ) ظهر           ) شب           ) عصر          

«آیا مهین در کیک درست کردن مهارت دارد؟»  گزینه 4  35
«بله، او دارد.» 

( توضیح: چون فاعل جمله سؤال Mahin است، در پاسخ کوتاه مثبت باید به جاي آن ضمیر فاعلی she به کار برود. در ضمن پاسخ کوتاه مثبت هرگز کوتاه (مخفف) نمی شود، پس گزینه ي (
نادرست است. 

«ببخشید. من یک سؤال دارم.»  گزینه 4  36
«بله، آن چیست؟» 

) داشتن  ) گرفتن                     ) نقاشی کشیدن                     ) بازي کردن                    
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علی در حال کار کردن با کامپیوترش است. او در حال جست و جو کردن در اینترنت است.  گزینه 2  37

) بالا رفتن  ) بازي کردن                 ) کار کردن                 ) انجام دادن                
 fever :تب گزینه 4  38

 cough :سرفه کردن
 sneeze :عطسه کردن

«کلاس ها چه موقع شروع می شوند؟» «من به تو خبر می دهم.»  گزینه 1  39

) من به تو خبر می دهم.   

) بفرمایید کارت کلاس شما. 

) ما کلاس را شروع می کنیم. 

) این کلاس جدید من است.  
 sunrise = طلوع خورشید    sunset = غروب خورشید گزینه 3  40

 noon/midday = نیمه روز ظهر        midnight = نیمه شب
تأیید صلاحیت نامزد هاي انتخابات ریاست جمهوري وظیفۀ شوراي نگهبان و پذیرش استوارنامۀ سفیران دیگر کشور ها بر عهدة رئیس جمهوري است. گزینه 2  41

خدمات دولت الکترونیک عبارتند از:  گزینه 2  42

- ثبت نام کنکور 4- صدور گواهینامه ها 5- رزرو یا خرید بلیت هواپیما، قطار و... 6- آگاهی از میزان - ثبت نام حج و زیارت،  - پرداخت قبوض به وسیلۀ تلفن یا اینترنت از داخل منزل،   
مالیات تعیین شده و پرداخت آن و... 

رأي اعتماد رأیی است که در آن نمایندگان مجلس، صلاحیت دولت یا وزیري را براي آن سمت تأیید  کنند و به آن رأي مثبت دهند.  گزینه 2  43
رهبري در حکومت جمهوري اسلامی ایران عالی ترین مقام رسمی کشور می باشد.  گزینه 4  44

افراد از طربق بخشش مال، علم، توانایی ها و وقت خود به کسانی که نیازمند هستند، یاري می رسانند، به این بخشش انفاق می گویند.  گزینه 3  45
پیمان برادري بین انصار و مهاجرین پس از هجرت پیامبر اسلام از مکّه به مدینه، با هدف رفع تعصبات قومی و قبیله اي بود که در آن زمان بین اعراب رایج بود. گزینه 1  46

نوجوانان در این دوره از نظر جسمانی دچار تغییراتی می شوند که به این تغییرات بلوغ می گویند.  گزینه 1  47
یاسر و سمیه نخستین شهیدان راه اسلام بودند.  گزینه 2  48

هر وسیله اي که پیامی را از فرستنده به گیرنده منتقل کند، رسانه نام دارد.  گزینه 4  49
منصور خلیفۀ دوم عباسی، شهر بغداد را بنا کرد و آن را مرکز خلافت عباسیان قرار داد.  گزینه 1  50

گزینه 1  51

گزینه 4  52
 اندازة هر زاویۀ یک شش ضلعی منتظم برابر است با:  

دو مثلث  و  متساوي الساقین اند.
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23   

 به همین ترتیب برابر  است.

 

خطوط  و  و  را به موازات  رسم می کنیم.  گزینه 2  53
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=Â1 Ê1
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= − = − =Ĉ2 Ĉ Ĉ1 50∘ 30∘ 20∘

⇒ = =L ∥ L′

OCمورب
x̂2 Ĉ2 20∘
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موارد ج ، د ، هـ نادرست است. گزینه 3  54

 تنها عدد زوج است. (ج

اول است.  (د

مرکب است.  (هـ

گزینه 3  55

می دانیم الگوي دنباله ي   برابر  می باشد. در این دنباله هر مقدار بر  نیز تقسیم شده تا مقادیر  حاصل گردد.  گزینه 1  56
در نتیجه:      

گزینه 3  57

 روش دوم: 

 

در مثلث پایینی  زاویه ي خارجی است پس داریم:  گزینه 3  58

   زاویۀ خارجی برابر با مجموع دو زاویۀ داخلی غیرمجاور با آن

حالا در مثلث بالایی، یک زاویه ي  و یک زاویه ي  است. پس زاویه ي سوم می شود: 

از کل نیم صفحه، زاویه ي  برابر  و زاویه ي سوم مثلث بالایی  شد پس داریم: 

بنابراین: 

،  و  ضرب می کنیم.  طرفین معادله را در «ك م م»  گزینه 1  59

 . اگر محل برخورد خط هاي  و  را  بنامیم، داریم:  گزینه 1  60

حال در چهارضلعی  چون مجموع زاویه هاي داخلی  است، نتیجه می گیریم: 

گزینه 3  61

اولین عددي که خط می خورد  است، چون نه اول است نه مرکب، سپس مضارب  به جز عدد  خط می خورند.

    اعداد مضرب  که از  تا  خط می خورند

 امُین عدد   است و  امُین عدد نیز  است.

2

2 + 3 = 5

11 − 2 = 9

− − + = − = 3 − ax
3x2

2
3ax

3
xa

2
3x2

2

6 x2
3

2
1

ax9
3

6
2

x2 3
2

9, 99, 999− 110n91, 11, 111,⋯

, , ,⋯ ,1
↓

−1101

9

11
↓

−1102

9

111
↓

−1103

9

− 110m

9

− = 5x − 2y
5 x2

x

y

x y

2 x y2
y

x y

= 5x − 2y
(5x − 2y)xy

xy

115∘

⇒ x = − =115∘ 90∘ 25∘

90∘50∘

− ( + ) =1800 500 900 400

x2540∘

− ( + ) = =180∘ 25∘ 40∘ 115∘
ŷ

y − x = − =115∘ 25∘ 90∘

2514

[2, 5, 14] = 70

70 [ − = ] ⇒ ( ) − ( ) = ( )
4x − 3

2
x − 1

5
2x + 5

14
70
35 4x − 3

2
70
14

x − 1

5
1

70
5 2x + 5

14
1

140x − 105 − 14x + 14 = 10x + 25 ⇒ 126x − 91 = 10x + 25

⇒ 126x − 10x = 25 + 91 ⇒ 116x = 116 ⇒ x = 1

zxED B = 180 − 100 =Ê 80∘
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گزینه 1  62

گزینه 4  63

اگر مثل دوربین روي یک رأس زوم کنیم! یک زاویۀ تند هشت ضلعی و دو زاویۀ شش ضلعی و یک زاویۀ مربع  کامل را تشکیل می دهند: 

  

گزینه 2  64
493

17 29

گزینه 1  65

مورد «الف» صحیح و موارد «ب، ج و د» نادرست هستند.  گزینه 3  66
بررسی موارد نادرست: 

ب) یکی از حل شونده هاي موجود در نوشابۀ گازدار، داراي حالت گازي است. 

هاي به شدت اسیدي است.  ج) رنگ قرمزکاغذ  مربوط به 

د) موادي که پی اچ آن ها بیش تر از  باشد، خاصیت بازي دارند و موادي که پی اچ آن ها کم تر از  باشد، خاصیت اسیدي دارند. 

در این آزمایش به وسیلۀ تیغۀ مسی، تیغۀ آهنی و لیموترش که خاصیت اسیدي دارد باتري می سازیم. درواقع با انتقال الکترون بین تیغۀ مسی و آهنی جریان گزینه 1  67
الکتریکی برقرار می شود که می تواند باعث روشن شدن لامپ شود. 

در این آزمایش با اتصال غیرمستقیم تیغۀ مس و تیغۀ آهنی به یکدیگر، انرژي شیمیایی ذخیره شده در آنها را به صورت انرژي الکتریکی آزاد کرده ایم.
گزینه 1  68

(  عدد جرمی (

عنصر اصلی سازندة زغال سنگ همانند نوك مداد، کربن است که داراي  ایزوتوپ طبیعی با جرم متفاوت است که مجموع تعداد ذرات سازندة هستۀ اتم هاي این گزینه 2  69

،  و  است. پس اختلاف کمترین و بیشترین عدد جرمی ایزوتوپ هاي کربن  است.   ایزوتوپ ها (یعنی مجموع نوترون ها و پروتون ها) به ترتیب از کم به زیاد 

بررسی گزینه هاي نادرست:  گزینه 2  70

»: در نورون، هسته و بیشتر اندامک ها در بخشی به نام جسم یاخته اي تجمع یافته اند.   رد   گزینۀ «

»: به دندریت یا آکسون بلند، تار عصبی گفته می شود و مجموعه اي از تارهاي عصبی در کنار هم، که با غلافی احاطه شده اند، عصب را تشکیل می دهند.  رد  گزینۀ «

»: ساقۀ مغز، بخشی در زیر مخ و جلوي مخچه است که می تواند این دو بخش را به نخاع متصل کند.   رد  گزینۀ «

یاخته هاي عصبی از طریق آسه با سایر یاخته هاي عصبی و یاخته هاي دیگر مثلاً یاخته هاي ماهیچه اي در ارتباط هستند. گزینه 4  71

حفظ تعادل بدن از وظایف مخچه است.   گزینه 1  72

ژن بخشی از دنا است نه دنا بخشی از ژن. سایر موارد کاملاً صحیح هستند.  گزینه 2  73

تقسیم رشتمان در سراسر عمر ما انجام می گیرد که سبب رشد و ترمیم بافت هاي آسیب دیدة بدن می شود.  گزینه 3  74
قبل از این تقسیم مقدار دنا دو برابر می شود. و از یک یاختۀ دو یاخته به وجود می آید که تعداد فام تن هاي یاخته هاي جدید با تعداد فام تن هاي یاختۀ اولیه برابر است. 

توانایی لوله کردن زبان، پیوسته یا آزاد بودن نرمۀ گوش و چال روي گونه جزو صفات ارثی می باشند که اطلاعات تعیین کننده این صفات، درون  هسته یاخته در دنا ( گزینه 4  75

) و در واحدهایی به نام ژن قرار دارد. 

هنگام ترس و استرس فشار خون، ضربان قلب و تنفس تشدید می یابند و رنگ چهره تغییر می کند. گزینه 3  76

در نوك بینی، لاله ي گوش و محل اتصال استخوان ها، غضروف وجود دارد. گزینه 3  77
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قسمت پس سري قشر مخ، مرکز حس بینایی و قسمت گیجگاهی قشر مخ، مرکز شنوایی است. مرکز حس بویایی در جلوي نیم کره هاي مخ قرار دارد.   گزینه 3  78

ماهیچۀ مورد سؤال در شکل، ماهیچۀ سه سر بازو است که از طریق زردپی به ساعد متصل شده است. گزینه 3  79

در ساخته شدن هورمون هاي تیروئیدي ید به کار می رود. گزینه 3  80
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